

集团公司各单位

启动第21个全国“安全生产月”活动

汾西矿业讯 今年6月是第21个全国“安全生产月”,主题为“遵守安全生产法,当好第一责任人”。5月31日,集团公司各单位视频参加2022年全国、全省“安全生产月”活动启动视频会议后,纷纷开展形式多样的活动,多措并举,确保“安全生产月”活动落到实处。

水峪煤业组织开展了安全宣誓以此开启了“安全生产月”活动篇章,增强安全意识,恪守安全承诺,把“安全生产月”活动作为安全生产宣教的有效平台,让职工群众广泛参与,营造浓厚的安全生产氛围。

柳湾煤矿就“安全生产月”活动进行安排部署,全矿内对照“安全生产月”的专题活动,各司其职,通过广泛张贴或悬挂安全标语、横幅,发放宣传材料等多种形式,积极开展内容丰富、形式多样的活动,持续不断地把安全理念和安全生产文化传播到每个角落。

高阳煤矿组织干群集中收看了安全警示教育专题片《生命至上》,举行了安全生产集体宣誓,进一步强化“人民至上、生命至上”理念,增强了全员安全意识,有力助推矿井高质量发展。

曙光煤矿正式启动“安全生产月”活动,将通过多种形式的主题活动,强化落实安全生产“十五条硬措施”,学习贯彻新《安全生产法》《煤矿安全规程》,巩固提升安全生产专项整治三年行动成果,扎实推进安全生产大检查大整治大提升。

香源煤业召开“安全生产月”活动启动会议,详细解读了公司《关于开展2022年“安全生产月”活动的通知》的内容,细化责任分工,统筹部署各项活动事宜,全面开

启“安全生产月”各项活动。

瑞泰公司召开专题会议对“安全生产月”活动进行安排部署,围绕活动主题,主要安排部署了十项工作,全面启动2022年“安全生产月”活动。

临汾公司四通煤业组织职工观看了安全生产工作宣传牌板,共同进行安全承诺,并在活动主题条幅上签名。通过“安全生产月”活动的开展,牢固树立“以人为本、安全发展”的理念,牢固树立遵守安全生产法、当好第一责任人的理念。

营运分公司举行“安全生产月”活动启动仪式。启动仪式上干群共同观看了安全生产警示教育宣传片,并结合实际对“安全生产月”14项主题活动进行了安排部署。该公司基层站段负责人代表进行了表态宣誓,与会人员为主题宣传条幅上郑重签名。

工程建设公司成立了“安全生产月”活动领导小组,明确了各室室职责,并就活动内容提出了具体要求。还通过LED大屏以及办公楼厅厅入口处悬挂了活动主题安全标语横幅,营造了良好的活动氛围。

物流贸易公司紧扣“安全生产月”活动主题,在公司主要部位悬挂宣传安全条幅,普及安全知识,这些贴近群众、贴近生活、通俗易懂的横幅,不仅给公司增添了一抹平安的色彩,而且方便广大职工学习安全知识,进一步提升安全意识,营造良好的宣传氛围。

(综合报道)

“安全生产月”活动专栏



近日,曙光煤矿制定并落实领导干部安全生产“职责清单”,严格执行安全管理制度,认真履行带班跟班下井制度,深入现场检查指导安全生产工作,同时健全完善安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,坚持把风险管控挺在隐患前面,把隐患排查治理挺在事故前面。图为矿领导正在现场检查安全生产工作。 王帆 张艳 摄影报道

在柳湾煤矿,不少职工家属选择闲暇之余走向该矿矸石山去采挖野菜,野菜已经成为好多家庭餐桌上的“新宠”。该矿退休职工张阿姨告诉记者:“现在想选择一个空气质量又好、又有鸟语花香的地方进行晨练可不好找了,我退休后居住在孝义市里,每天开车来打太极,锻炼完后顺道挖点野菜回去给孩子们吃,有些时候挖的少都不够邻居们分的。”柳湾煤矿矸石山从昔日臭名远扬的黑山华丽转身为如今的花园式景观,离不开集团公司与地方政府的大力支持,也与柳湾煤矿近年来坚持绿色矿山建设有着密不可分的联系。

位于柳湾煤矿工业区南侧一条荒沟内的2号矸石山,从1986年启用至今已30多年,存煤矸石约576.34多万立方米。因为使用年限长,矸石堆积高,治理不规范,累计形成高80多米、坡度达68度左右的矸石山。几十年来,煤矸石如何处理,一直困扰着柳湾煤矿的党政班子。

2017年5月,中央环保督察组对柳湾煤矿矸石山综合治理提出整改要求,柳湾煤矿顺势而上,顺势而为,按照国家煤矿矸石处置的技术规范和标准,以及上级公司与地方政府的要求,加快矸石山综合治理工程进度。他们编制了煤矸石综合治理规划分两期进行治理,主要工程包括:坡体分级、整形削坡、柔性排水渠建设、马道设置、柔性护坡和急流槽修建、坡体覆土工程、温度勘察及灭火施工、植被恢复工程、灌混工程和养护等工程措施。柳湾煤矿对于全部矸石进行处理的同时,还对二期治理工程中的新增矸石进行分层碳压、黄土覆盖、边倾倒边治理,待矸石排满达到闭库要求后,限期完成治理任务。

2017年底,柳湾煤矿矸石山综合治理工程经山西省国资委、山西焦煤环保部、汾西矿业集团环保处进行审验,并经监测部门最终认定,确定该矸石山已不存在污染源,污染物排放颗粒物及二氧化硫等各项指标均已达标,整治现状及治理效果均达到治理标准。

从2018年开始,柳湾煤矿持续加快推进植被恢复工程。为加快推进矸石山治理工程进度,在全矿上下形成合力,共同参与的“绿水青山保卫战”。经过两任领导班子持续发力,截至目前,矸石山总绿化面积189380平方米,所有坡面苜蓿草籽垫底,栽植油松5500株、构树80671株、三头连翘160000余株、紫穗槐270000余株,硬化道路800余米;喷淋、灌溉系统建设也已完成并投入使用,试种的荞麦、谷子、苜蓿长势良好。他们不断完善矸石山基础设施建设,让矸石山真正成为花园式景观。治理成果得到了中央生态环境保护督察“回头看”一行领导的充分认可,同时也得到了上级部门及社会各界的一致肯定。并被吕梁市人民政府确定为“吕梁地区矸石山治理示范点”。

在做好矸石山生态恢复治理的同时,如今,柳湾煤矿按照打造“宜居生活、工作环境”为主线,将“绿色矿山”建设理念延伸到生产的每一个环节,将原煤生产各流程严格把控,在采煤机内外、皮带转载点、支架降架处等煤尘较大处都安置了喷雾;在巷道内悬挂了抑尘网、净化水幕等装置,确保将煤尘消灭在萌芽状态。在此基础上,柳湾煤矿还不断提升原煤运输皮带的稳定性,将皮带内增设防跑偏托辊,防止原煤外漏,真正确保清洁生产。

在做好生态恢复治理与清洁生产的基础上,柳湾煤矿在矿井水达标排放上精准发力。2022年,该矿积极筹备矿井水处理站扩容工作,将原先16800立方米矿井水处理站计划提档升级为3万立方米。并积极与上级部门沟通协调,引用新工艺、新技术,在井上构建水循环系统,将矿井废水达标处理后复用到生产当中,真正让绿色成为柳湾煤矿高质量发展最靓丽的底色。

让绿色成为矿山靓丽的底色

柳湾煤矿打造“绿色矿山”纪实
王国峰 史进



5月31日,设备修造厂组织开展雨季“三防”应急演练。此次演练以受恶劣天气影响,厂区暴雨倾盆为背景,各应急小分队行动迅速,反应敏捷,协同作战,听从指挥,高效地完成抢险任务。结束后,雨季“三防”领导小组进行评估、总结经验,要求相关部门及时改进,加强对防汛隐患点的巡查频次和排查力度,丝毫不放松警惕,时刻绷紧防汛安全弦。

赵亚俊 赵丽俊 摄影报道

*近日,宜兴煤业矿领导带领相关部门负责人深入井下进行现场办公,就各队组“三个行动”落实情况、施工组织、安全生产、采掘衔接、标准化管理等进行详细了解,对发现的问题责成队伍立即整改。(宣宣)

*日前,中兴煤业举办了2022年度职工技能大赛。此次大赛共设置采煤机司机、技术创新管理员、瓦斯检查工、矿井安全检查员等13个工种,进行竞赛角逐。同时,将会根据比赛成绩择优遴选专业技术水平过硬的操作人员,参加集团公司举办的职工技能大赛。(张玮)

*近期,两渡煤业组织开展了2022年度职工技能大赛。截至目前,测量工、瓦斯检查工等工种分别进行了理论与实操考试。比武现场,参赛选手们个个充满自信、认真作答,表现出了良好的专业素养。通过技能比武,激发职工爱岗敬业的精神和创先争优的热情,成绩优秀的选手将参加集团公司举办的技能大赛。(郝芊葳)

*日前,洗煤厂开展危废暂存间废矿物油泄漏现场处置应急演练,检验了应急处置方案的可操作性和有效性,防止因组织不力或现场抢险救援混乱延误救援,最大限度地保护职工和企业的生命、财产安全,保护环境不受污染,同时大大提高应急救援领导小组和抢救人员的安全风险意识和应急救援能力。(李博)

煤海短波

